

拉萨获评医保支付方式改革国家级典型案例

商报讯(记者 赵越)近日,国家医疗保障局发布了全国医保支付方式改革典型案例公告,拉萨市医疗保障局报送的《深化医保支付方式改革 助推“医保患”三方共赢》案例,成为全区唯一获评医保支付方式改革国家级典型案例。

自拉萨市被国家医疗保障局确定为区域点数法总额预算和按病种分值付费(DIP)试点城市以来,拉萨市医疗保障局积极作为,推

动DIP支付方式改革落地落实。通过多次征求卫健部门及试点医疗机构意见,该局在全区率先实现国家基础版DIP信息系统实际付费和清算,得到了国家医保局的高度评价。

拉萨市医疗保障局在推动DIP支付改革的过程中,坚持数据说话,先啃下硬骨头,再跑出加速度。通过反复测算和沟通,形成了最终分组目录和分值权重,并对精细化管理水平提升快的医院给予奖励,打造能者上、庸

者的竞争机制。同时,拉萨市医疗保障局还积极推动医院的数据质量、病案管理质量和管理水平的提升,确保改革红利惠及所有主体。

从拉萨市DIP试点医疗机构2023年费用清算情况来看,全市基本医疗保险参保人员平均住院医疗费用、住院个人负担和平均住院天数均有所下降,改革成效显著。此外,拉萨市医疗保障局还不断完善DIP病种目录库,

扩大DIP支付方式改革范围,并推进县域医共体医保总额付费“打包”支付试点工作,推动改革不断走向深入。

此次获评国家级典型案例,是对拉萨市在医保支付方式改革方面所取得成效的肯定。拉萨市医疗保障局将继续以DIP支付方式改革为杠杆,推动医疗、医保、医药三医协同发展和治理,为人民群众提供更加优质、高效的医疗保障服务。

共筑消费安全防线 共享放心消费环境

我区市场监管部门开展“3·15”国际消费者权益日系列活动

“民有所呼,我有所应。”长期以来,我区市场监管部门聚焦群众关心关切食品安全、药品安全问题,积极作为、履职尽责,为着力提升我区消费环境安全度,营造市场良好氛围,持续发挥着市场监管作用。3月15日,我区市场监管部门开展了“3·15”国际消费者权益日系列活动,旨在进一步提高消费者维权意识,营造良好的市场消费环境,助推经济社会健康发展。

文/记者 次吉
图/记者 余书冉



随机检查商超餐饮店 发现问题当场整改或限期整改

“酸奶的保质期都有仔细查看吗?进货渠道呢?”“每天的检查工作都要登记好,食品安全检查每天每周每月都要做好,相关检查也要登记好。”3月15日,在位于拉萨市城关区娘热街道的一家超市内,拉萨市城关区市场监督管理局娘热街道市监所执法人员正在开展食品安全检查。

“你在负责肉类食品吧?平时是怎么检查的?流程呢?这些冻肉打包前都要好好检查,清洗干净。打折、特价产品也要保证在保质期内。”此次检查,执法人员以肉蛋奶、蔬菜水果等食品为检查重点,仔细查看进货渠道、生产日期、保质期、储存要求等信息,严格检查经营主体的证照公示、人员健康管理、进货查验索证索票等制度的落实情况。

在检查一家超市的过程中,执法人员发现盒装花生米没有建立进货查验制度,要求经营者现场整改,并要求经营者严格落实食品安全

主体责任,确保食品来源可追溯、质量有保障。

记者了解到,娘热街道市监所随机检查商店、超市13家,餐饮店9家,针对检查中发现的部分商超存在食品进货、销售台账不健全等问题,均要求经营者当场整改或限期整改,全力推动经营主体落实好主体责任。

检查辖区药店 全力守护群众“药箱子”

保障药品安全,事关人民群众身体健康和生命安全,事关经济社会发展,事关社会和谐稳定。执法人员还随机检查了辖区7家药店,切实保障人民群众用药安全。此次检查紧紧围绕药店的营业执照、药品经营许可证、从业人员健康证是否齐全;药品购进渠道是否规范,是否做到票、账、货信息一致;处方药是否开架销售、是否明码标价等情况。

“氧气罐标价要公示出来,明码标价。药品都要分类好,临期药品、过期药品要及时处理。”执法人员以此次检查为契机,向药品经营负责人和从业人员宣传药品安全相关法规

知识,督促药品经营负责人、从业人员严格落实药品安全管理制度,诚实守法经营,严把药品质量安全准入关。

药品安全事关人民身体健康和生命安全,容不得半点马虎,必须长期抓、反复抓。娘热街道市监所所长范钦敏表示,将继续以“零容忍”的态度严格把好药品安全关,聚焦安全隐患排查,做到源头严防、过程严管、风险严控,促进形成公平公正的高质量发展环境。

“食品安全与药品安全是群众最关心的问题,也是我们今天检查的重点,检查活动开展前,我们还联合街道各村(居),开展了宣传活动,引导消费者树立科学、理性的消费观念。接下来,我们也将持续开展食品药品监管工作,紧盯重点区域和重点品种,加大对违法违规行为的查处力度,坚守药品质量安全底线。”范钦敏说。

集中维权宣传活动
推进消费维权共建共治共享
同时,为推进消费维权共建共治共享,营

造安全放心舒心的消费环境,3月15日,由自治区市场监督管理局牵头,自治区消费者权益保护工作相关单位与拉萨市相关单位参与,开展了以“共筑满意消费”为主题的2025年“3·15”国际消费者权益日集中维权宣传活动。

此次活动,围绕群众关心关注的食品、药品、特种设备、质量计量等消费维权热点、难点问题,各单位通过设置宣传展示区,摆放宣传展板,发放宣传资料以及现场宣传科普等形式,普及相关法律法规知识。

现场,相关单位还向消费者讲解商品真假辨别方法,现场解答消费者疑问,及时受理消费投诉、妥善处理消费纠纷,切实做到咨询解答快、受理投诉快、处理或者转办快、信息反馈快,为消费者排忧解难,把经营者与消费者的消费纠纷解决在现场,解决在萌芽状态。

“这个活动特别好,我学习到了商品真假辨别的方法,更是了解了很多消费维权的知识。”此次活动得到了广大群众的赞许,进一步提高了广大消费者的维权意识和自我保护能力,营造了良好的消费环境和社会氛围。

拉萨开通3条“通学定制公交”线路

商报讯(记者 张雪芳)3月13日,记者从拉萨市交通产业集团有限公司获悉,经过两年的探索与发展,拉萨市公交运营有限公司于2025年3月9日正式开通了3条“通学定制公交”线路。

近年来,随着拉萨市教育事业的蓬勃发展,学生人数持续增长,上下学时段的交通压力也日益增大。为了缓解交通拥堵,保障学生的出行安全,提高出行效率,拉萨市公交运营有限公司根据拉萨市委、市政府指示精神,秉持“人民公交为人民”的服务宗旨,经过深入调研和周密筹备,与拉萨市城关区教育局、拉萨市实验小学、拉萨市城关区海城小学等单位沟通协商,于2023年开通试运行“通学定制公交”服务。

据拉萨市公交运营有限公司线网中心、投诉热线负责人边巴次仁介绍,考虑到学生的出行需求及校园布局情况,拉萨市公交运营有限公司在拉萨市城关区纳金街道、娘热街道、蔡公堂街道分别推出“通学定制公交”服务。秉持“一校一策”,根据学校的地理位置、学生分布情况、上下学时间等因素,量身定制线路运营方案,致力于为学生提供个性化公交定制服务。

目前,拉萨市城关区蔡公堂街道香嘎村

已开通1条通学线路,配备2辆公交车,线路全长79公里,服务学生74名。该线路自拉萨市城关区香嘎村出发,途经6个站点,终点为拉萨市第一中学分校。拉萨市城关区纳金街道嘎巴村开通1条通学线路,配有1辆公交车,线路全长10公里,服务学生46名。该线路自拉萨市城关区嘎巴村起始,直达拉萨市第一中学分校。拉萨市城关区娘热街道通学线路配有1辆公交车,线路全长125公里,服务学生26名。该线路自娘热街道娘热沟出发,直达拉萨市第一中学分校。

“‘通学定制公交’太好、太方便了!孩子在家门口公交站就可以坐车到学校,安全、方便、快捷。”学校开学后,蔡公堂街道香嘎村村民赤列一早将孩子送到了公交站。他以前都是骑电动车送孩子上学,冬天有点冷,而且骑电动车存在安全风险。“通学定制公交”每日早上7:00到站接学生到学校,下午6:00到学校门口接学生,这大大减轻了家长的压力。

“通学定制公交”既是一项便民服务,也是一项安全任务。拉萨市公交运营有限公司始终将安全作为首要任务,除车辆本身配备的安全设施外,还与学校、社区协调,为每辆通学公交车安排了2名由家长代表组成的随车安全员,负责学生乘车期间的安全监管。



学生坐公交车回家。记者 张雪芳 摄

随着“通学定制公交”工作不断向纵深推进,拉萨公交将进一步加强与学校、家长之间的沟通与合作,积极吸收采纳各方建议,更好助力拉萨市教育事业发展。

边巴次仁表示,“通学定制公交”的开

通,是拉萨公交多样化特色线路的一次重要尝试和创新。拉萨市公交运营有限公司将以此为新的起点,不断优化服务品质,提升运营能力,致力于构建更加安全、便捷、舒适的公共交通服务体系。